

О Т Ч Е Т

Тракайского райотделения КГБ Литовской ССР о работе за 1982 год.

*нчк
Година.
16.12.82.*

Тракайское районное Отделение КГБ Литовской ССР в истекшем году контрразведывательную работу в районе строило в соответствии с требованиями основных приказов и указаний Комитета Госбезопасности СССР и Комитета республики, планом работы райотделения на 1982 год и складывающейся оперативной обстановки в районе. Усилия оперативного состава райотделения направлялись на обеспечение государственной безопасности в районе в обстановке некоторой активизации националистического и клерикального элемента, вызванной агрессивным курсом американской администрации и влиянием польских событий.

Под воздействием идеологической диверсии противника в феврале 1982 года учащиеся 2х выпускных классов Лентвариской средней школы № 2 в количестве 27 человек организованно отметили т.н. "день независимости Литвы". В Казокишский костёл на престольные праздники из городов Каунаса и Паневежиса периодически стали приезжать организованные группы неизвестных поломников, которые под предлогом повышения религиозной активности местных прихожан пытаются распространять националистические идеи.

По второй линии заметных изменений в оперативной обстановке не наблюдалось. Город Тракай и замок-музей на острове озера Гальве в истекшем году посетило 6496 иностранных туристов, в том числе 2565 туристов из капиталистических и развивающихся стран, среди которых были лица, представляющие интерес для органов государственной безопасности. Имеди место факты незаконного заезда в город Тракай иностранцев в одиночном порядке, в том числе представителей дипломатических служб и корреспондентов информационных агентств и печати капиталистических стран и членов их семей.

Главным направлением в работе по пятой линии были мероприятия по розыску авторов и распространителей нелегальных изданий. В этом плане райотделение использовало 22 агента из 63, состоявших на связи в РО КГБ в том числе 8 агентов из числа служителей католических религиозных общин и их близких связей.

В этом плане была взята в проверку учительница Дусменской восьмилетней школы Гришикевиче Она Позо, 1922 года рождения, уроженка Пренайского района, которая по данным агента, "Иргикас" является близкой связью, разрабатываемого Пренайским РО КГБ, объекта ДОР "Лунатика" и получает от него нелегально издаваемую литературу.

На Гришкевиче заведено ДОП, совместно с З Отделом 5 Службы агенту "Юргюкас" отработана линия поведения, выявлены её связи по Вильнюсу и Пренай, которые изучаются в плане возможного их использования в наших интересах. Г. перекочевал в Пренай, и в бывшем восстании национальное движение в Оуш сопротивило Красной армии, которую РОНО ей поддерживала через ЗОГ, штаб Каменец-Подольского, через Пренай и Медницу.

В таком же плане продолжалась проверка объекта ДОП Петра Бориса Казиса Николо, 1945 года рождения, рабочего ковровой фабрики, со средним образованием. Было известно, что он националистически настроен и религиозный фанатик, располагает широкими связями среди реакционно настроенных ксендзов, через которых знакомится с нелегальными изданиями, слушает заграничные радиопередачи на литовском языке, допускает политически вредные суждения среди своего окружения. Периодически выезжает на хутор в дер. Шейришкес, который может использоваться для изготовления нелегальных изданий.

В процессе проверки Петра Бориса выяснилось, что он является монахом "Мариянином", нелегально посвящен в ксендзы и работает пономарём Вевисского костёла.

Планом работы по делу на Петра Бориса намечалось на хуторе в дер. Шейришкес провести мероприятие "Д". Однако осуществить это РО КГБ не сумело. Работа по его проверке будет продолжена в 1983 году. Использование этого метода проверки

В производстве райотделения имелось дело Оперативного Наблюдения на настоятеля Витаутауского костёла, ксендза Зубруса Ионаса Витуса, 1924 года рождения, поступившее в 1981 году из Каменец-Подольского Городдела УКГБ Укр.ССР по

Хмельницкой области. Зубрус - религиозный фанатик и националист, в прошлом активно занимался распространением нелегальных изданий. Наблюдение за ним велось в плане выявления его причастности к распространению нелегальных изданий в настоящее время, нарушения им советского законодательства по вопросам религии. Использовались агенты из числа духовенства "Юргис" и "Петраускас". Однако они доверием объекта не пользовались. Ему был подставлен агент "Альгис" - молодой специалист сельского хозяйства, которого объект начал активно обрабатывать в религиозном духе, снабжал религиозной литературой.

В начале декабря Зубрус Ч.В. из Тракайского района выбыл в Варенский район в приход Килиней и дело на него будет передано в Друскининкский Городдел.

Райотделение продолжало изучение нескольких лиц из числа учащихся средних школ, которые родителями и ксендзами готовились к поступлению в духовную семинарию. С двумя из них были установлены личные контакты, давались отдельные поручения. Один из них Линкевич Юозас в настоящее время проходит срочную службу в Советской Армии и материалы по его изучению пересланы в соответствующий Особый Отдел для продолжения с ним контакта. Выпускник Лентвариской средней школы № 2 Дикое Юозас поступил на факультет лесоводства Литовской Сельскохозяйственной Академии, после окончания которой намерен поступить в семинарию. Материалы по его изучению направлены в ОКГБ ЛССР по городу Каunasу для продолжения работы с ним.

Продолжается работа в этом плане с учащимся II кл. Лукштадварской средней школы Шилинусом Тальвидасом, 1965 года рождения и учащимся 10 класса Тракайской средней школы № 2 Григориусом Кястутисом, 1966 года рождения.

В этом же плане изучается прибывшая на жительство в город Вевис из Молетского района учительница Кайшаорской музыкальной школы Николайтие Янина Привонавна, 1952 года рождения, которая является глубоко верующей, поддерживает близкие связи с духовенством и может использоваться ими в преступной деятельности.

В соответствии с требованиями приказов КГБ СССР 00122-78 г., и КГБ ЛССР 0220-81 г. райотделение продолжало укреплять агентурные возможности за счёт новых вербовок из прикостёльной среды и близких связей католического духовенства. Приобретены 2 агента: "Рута" - близкая связь ксендза Семелишского прихода Шалтунаса Ромуальдаса и "Ажуолас" - органист Ондреяского католического прихода.

Активизирована работа по делам Оперативного Наблюдения на Жилинского Вацлавса, Худирюса Казиса, Меничнича Ромуальдаса и Лесника Михaila Safronovicha. По этим делам выявлены связи объектов, приобретены доверенные лица, стало поступать больше материалов о поведении объектов.

В 1982 году заведено дело Оперативного Наблюдения на Куртичевского Фабиана Устиновича, 1916 года рождения, уроженца Брестской области БССР, поляка, проживающего в гор. Лентварис, работающего электриком завода "Кайтра".

Куртичевский Ф.У. в 1953 году осужден военным Трибуналом войск МВД БССР Минской области за террористическую деятельность по ст. 63-1, 76 и 214 УК БССР к 25 годам ИТЛ. Находясь в заключении до 1978 года на путь исправления не встал, нарушил режим, принимал участие в массовых волынках заключенных, поддерживал связь с лицами, причастными к так называемому "фонду помощи политзаключенным и их семьям". Эту связь поддерживает по настоящее время. Наблюдение за Куртичевским ведётся в плане изучения его поведения и настроения в настоящее время, выявления не носит ли его связь с лицами, причастными к называемому фонду, преступного характера.

Райотделением продолжалась проверка жителя пос. Соболевского Евгения Леонтьевича, 1940 года рождения, работающего электромехаником Каунасского железнодорожного узла.

Соболевский антисоветски настроен и психически больной. Вынашивает идею эмигрировать из СССР в любую из капиталистических стран Запада и в связи с этим неоднократно писал ходатайства в Президиум Верховного Совета СССР и другие правительственные инстанции союза СССР и республики об отказе от советского гражданства и разрешения эмигрировать.

Проверка Соболевского велась в направлении выявления не занимается ли он сбором сведений о железнодорожных перевозках,

которые можно было бы использовать в ущерб нашему государству, не изыскивает ли возможности встречь с представителями капиталистических стран и нет ли у него намерений нелегально уйти за границу. Однако выяснение этих вопросов затягивается т.к. объект ведёт себя очень настороженно и замкнут^о. Желательно было бы более действенная помочь райотделению в этом со стороны 4 Отдела КГБ ЛССР и ОКГБ по городу Каунасу.

По второй линии в производстве райотделения имеется два ~~дела~~ дела Оперативного учёта. Дело Оперативного Розыска на участника расстрелов советских граждан в период оккупации, бывшего немецкого полицейского Лудшиша Стасиса Мозо, 1913 г. рождения и дело Оперативного наблюдения на судимого в прошлом бывшего агента гитлеровской военной разведки Эдвардса Эдварда Ксаверо, 1923 года рождения.

По делу Оперативного Розыска на Лудшиша проверялись имеющиеся данные, что розыскиваемый якобы погиб в 1944 году при отступлении гитлеровских войск с территории Литвы. Проверялось несколько жителей республики, установочные и другие данные, которые имели сходство с розыскиваемым.

В плане "Вектор" райотделением проверялся сигнал на жителя города Гамбург ФРГ Граблевского Иосифа Йревича, 1905 года рождения, уроженца и бывшего жителя дер. Мамово Тракайского района. В период немецкой оккупации он был комиссаром партизанского отряда и в мае 1944 года при выполнении боевого задания пропал без вести и считался погибшим. В 1972 году через международный Красный Крест он розыскал своих родственников, проживающих в Тракайском районе и стал с ними переписываться, оказывать им материальную помощь, особенно интересовался теми, кто состоит на службе в Вооруженных Силах СССР. В 1978 году по частному вызову к нему ездила его дочь Янчевская Леокадия Иосифовна, 1925 года рождения, которая по возвращении высказывала сомнение другим родственникам, что проживающий в ФРГ Граблевский И.Ю. является её отцом.

Райотделением совместно с I Отделом 2 Управления КГБ ЛССР и I Отделом Управления КГБ СССР по Калининградской области были добыты фотокарточки Граблевского, относящиеся к 1939 и 1973 годам. По ним была проведена криминалистическая экспертиза, которая подтвердила, идентичность Граблевского с лицом, проживающим под этой же фамилией в Гамбурге. Осталось не выясненным, каким образом Граблевский в 1944 году попал в Западную Германию. Учитывая преклонный возраст Граблевского и то, что проживающие в Тракайском районе, его родственники К информации, содержащей государственную или военную тайну, доступа не имеют, дальнейшая проверка его прекращена.

Райотделением ведётся проверка сигнала на Петруши^о Сельму, проживающую в США по адресу 3 Нью Рд. Мичиган 1186, которая летом этого года, находясь в туристической поездке по СССР, на привезенную из-за границы иностранную валюту купила различным неизвестным нам жителям республики восемь легковых автомашин. Практическую помощь в осуществлении сделок по купле автомашин иногородней оказывал её дальний родственник Балгушас Людас Владович, 1942 года рождения, уроженец города Каунас архитектор-инспектор Тракайского райисполкома, проживающий в гор. Лентварис Тракайского района.

Проверка ведется в плане выявления не связана ли Петрухис Сельма с реакционными центрами литовской эмиграции, а купленные ею автомашины - вознаграждением лицам, занимающимся враждебной деятельностью.

Районным Отделением проводилась работа по выявлению агентуры противника в потоке иностранных туристов, посещающих город Тракай. При посещении города и замка-музея на острове озера Гельве туристическими группами из капиталистических стран, в составе которых находились лица, представляющие интерес для наших органов, по согласованию с 2 Управлением на них изучение направлялись агенты или доверенные лица. Принимались меры по укреплению агентурного аппарата, используемого на данном участке. Завербован агент "Меркис", который будет работать фотографом в районе замка.

В истекшем году имели место ряд фактов незаконного заезда в Тракайский район граждан капиталистических стран, в том числе лиц, причастных к спецслужбам противника или реакционным эмигрантским центрам. В отношении их по согласованию с 2 Управлением КГБ ЛССР райотделением через ОВИР и ГАИ РОВД оформлялись акты о нарушении ими правил проживания и передвижения иностранцев по территории СССР. Три иностранца были оштрафованы, две иностранки выдворены из пределов СССР (сектантки Павловичи из Австралии).

На канале частных выездов и по туристическим путевкам советских граждан за границу Контрразведывательная работа строилась в плане выявления и недопущения выезда за границу лиц с изменческими намерениями, занимающихся контрабандой, а также лиц, по своим политическим и моральным качествам не достойных представлять нашу Родину за границей. В 1982 году по частному каналу за границу выезжало 55 жителей района, из них 2 человека в капиталистические страны. По каналу туризма, технического и культурного обмена выезжало 113 жителей района, в том числе 44 человека в капиталистические и развивающиеся страны. В составе туристических групп выезжало 5 доверенных лиц, которые по возвращении предоставляли отчеты о поездках и негативных фактах в поведении отдельных наших туристов.

В истекшем году улучшилась контрразведывательная работа по обеспечению государственной безопасности на Литовской ГРЭС им. В.И. Ленина, которая в основном направлялась на совершенствование агентурного аппарата на станции, своевременное выявление и предотвращение аварийности, нарушений в эксплуатации оборудования и техники, изучения оперативной обстановки и выявления негативных процессов среди рабочих и инженеро-технических работников. В этом плане райотделением использовалось 13 агентов и более 20 доверенных лиц. Для использования в этом плане в истекшем году завербован агент "Эльбрусас", работающий начальником одного из ведущих участков станции.

9-го сентября 1982 года на ГРЭС при переводе четвертого блока с II на I систему шин произошла авария, в результате которой станция отключилась от энергосистемы и на определенное время прекратила подачу тока. Путем официального расследования и через оперативные возможности райотделения было установлено, что авария произошла в связи с несовершенством конструкции разъединителя I системы шин четвертого блока, который заклинился при переключении и

под действием двигателя переключения сломал колонку изолятора. Вредительства или халатности со стороны обслуживающего персонала не выявлено. Других аварий на станции не было.

В связи с развертыванием строительства Кайшядорской гидроаккумуляционной электростанции на жительство в посёлок Электренай прибыло около 3000 жителей из многих районов СССР, среди которых имеются лица, представляющие интерес для органов госбезопасности. Некоторые из них (Лебедев, Гузайлов, Андреев, Вегнер) проверяются Кайшядорским РО КГБ по подозрению в проведении враждебной деятельности. Многие мероприятия по проверке таких лиц Кайшядорское РО КГБ проводит совместно с нами. В связи с этим нами создаются агентурные возможности в местах сосредоточения молодёжи поселка Электренай. Из числа работников дома культуры приобретён агент "Дирнис", изучается ещё один кандидат.

26 февраля 1982 года учащиеся II-а и II-б классов Лентвариской средней школы, каждый в отдельности, в количестве 27 человек организованно отметили т.н. "день независимости Литвы". В числе их было 16 комсомольцев. Данное событие заключалось в том, что в этот день в школу они пришли по праздничному одеты, здороваясь друг с другом произносили слово "спраздником". После уроков на собранные деньги купили спиртных напитков. Учащиеся II-а класса собрались в доме одноклассника Романчуцкиса, где пили вино, пели литовские народные песни, танцевали. Никаких политически вредных высказываний не допускали.

II-б класс собрался в Рачкунском лесу, там у костра распивали алкогольные напитки. При этом произносились тосты: "За Литву", "да здравствует Литва". Также пели песни современные, народные, некоторые на слова Майрониса.

Районделением проведено тщательное расследование, выявлены основные организаторы данного мероприятия. Из них 5 комсомольцев: Жданис Адоменас Арунас, Евгеньевич, Антанелис Римас Стасевич, Бекша Алмонтас Витович, Кадзявичюте Лайма Броневна и Раманчуцкис Висвидас Альгевич, все 1964 года рождения, на основании санкции руководства КГБ ЛССР профилактированы через общественность (через райком комсомола). Другим участникам через администрацию школы снижены оценки за поведение. Все обсуждены на педагогическом совете.

В 1982 году районделением за чтение антисоветского стихотворения в помещении автомастерских Вевисского автотранспортного предприятия профилактирован путём проведения предупредительной беседы Йсявичюс Пятрас Алексо, 1937 года рождения, член КПСС, водитель Вевисского АТП. О недостойном поведении Йсявичюса нами информирован Тракайский райком компартии Литвы, бюро которого впоследствии обсудило его персональное дело и Йсявичюса П.А. исключили из КПСС.

27 октября 1982 года в колхозе им. М.Мельникайте Тракайского района сгорел колхозный сарай, в котором хранилось 200 тонн сена и 70 тонн соломы, примерно на сумму в 10 тысяч рублей, чем нанесён значительный ущерб хозяйству. Предполагается, что пожар возник или от умышленного поджога, или в результате неосторожного обращения с огнём. Прокуратурой района по факту факту пожара возбуждено уголовное дело. Районным Отделом милиции проводится расследование. Районделение КГБ оказывает помощь следственным органам в выявлении причин пожара и установлении виновников через имеющиеся свои оперативные

возможности.

Других каких либо происшествий враждебного характера в районе не было.

Районделением проверялся сигнал о том, что на головном предприятии производственного объединения "литбумпром", якобы имеются лица, состоящие членами польского профсоюзного объединения "солидарность" и что также организации якобы существуют и на предприятиях города Вильнюс. Учитывая, что на предприятии "Литбумпром" значительное количество (около 1/3 работающих) составляют лица польской национальности, проверке этого сигнала было уделено самое серьёзное внимание. Однако в процессе проверки сигнал не нашёл подтверждения и с контролем был снят.

Об оперативной обстановке в районе и отдельных процессах среди различных групп населения района в том числе о проявлениях негативного характера районделением постоянно информировались секретари райкома партии, секретари первичных партийных организаций и руководители предприятий, где такие явления возникали, принимались и осуществлялись совместные мероприятия по их пресечению и профилактике. Так на Бевисском АТП, где в 1981 году имел место организованный невыход на работу 14 кондукторов, а вследствии за националистические и антисоветские проявления было профилактировано два работника, в том числе коммунист Юсявичус, на совещании руководящих и ответственных работников АТП выступил ст. Оперуполномоченный районделения капитан Чяпулис З.А. по фактам имевшим место негативных явлений в коллективе и необходимости повышения политической бдительности. Это в значительной степени оздоровило атмосферу в коллективе.

О политической бдительности коммунистов на собрании коммунистов парторганизации совхоза Рудишкес выступал оперуполномоченный РО КГБ ст. лейтенант Улдукис П.П.

Начальник районделения подполковник Радионов Я.И. с лекцией на тему о борьбе и с идеологической диверсией противника выступил перед пропагандистами партийного просвещения района, в школе молодого коммуниста, на семинаре заместителей секретарей первичных парторганизаций по идеологической работе, на семинаре комсомольского актива, а также перед учителями ряда средних школ. Всего оперативным составом по этим вопросам прочитано 19 лекций и докладов перед трудящимися района.

Работа с кадрами районделения строилась в соответствии с требованиями приказа КГБ СССР О4С1-79 года в контакте с первичной партийной организацией, и направлялась на совершенствование оперативной деятельности каждого работника, укрепление служебной и партийной дисциплины. С оперативным составом проводились оперативные совещания по вопросам выполнения плановых заданий, проведения отдельных мероприятий по делам и сигналам, ознакомлению с приказами и указаниями КГБ СССР и республики.

На партийных собраниях обсуждались вопросы, имеющие непосредственное отношение к выполнению оперативным составом задач райотделения по обеспечению государственной безопасности в районе. В апреле 1982 года был рассмотрен вопрос "О реализации коммунистами подразделения установок т. Миропова на всесоюзном совещании руководящих работников органов и войск КГБ в мае 1981 года. Были заслушаны коммунисты т. Улдукис "Об организации работы на обслуживаемом участке по выполнению приказов КГБ СССР № СОИ22-78 года и КГБ ЛССР О220-81 года", и т. Чяпулис "О выполнении партийного и служебного долга на обслуживаемом участке". Учитывая, что за последние годы оперативный состав райотделения полностью обновился, а большинство его составляют сравнительно молодые работники, на собрании коммунистов был обсужден вопрос о марксистко-ленинской этике в коллективе чекистов нашего подразделения. Это способствовало созданию более здоровых взаимоотношений в коллективе.

Партийная учёба коммунистов подразделения в 1981-1982 учебном году осуществлялась в виде самостоятельного изучения материалов XXVI съезда КПСС.

По чекистской подготовке в истекшем учебном году Оперуполномоченный РО КГБ ст. лейтенант Улдукис П.П. учился на заочном Отделении Высшей Краснознаменной школы КГБ СССР им. Дзержинского. Оперуполномоченный лейтенант Лобанов И.Н. заочно окончил 5 курс Юридического факультета Вильнюсского Госуниверситета им. В. Каунаса, а с 1-го сентября 1982 года учится на пятимесячных курсах подготовки оперативного состава в городе Ташкенте.

Ст. Оперуполномоченный капитан Чяпулис З.А. и начальник райотделения подполковник Радионов И.К. занимались самостоятельно.

Кроме того весь оперативный состав райотделения занимался на кустовых семинарах Вильнюсской зоны.

По военной подготовке личного состава в райотделении регулярно проводились учебно-тренировочные стрельбы и соревнования личного состава по стрельбе из личного и спортивного оружия, автомата Калашникова, проводились занятия и сдавались экзамены звёзды по физической подготовке офицерского состава.

Для пополнения на оперативную работу и направления в учебные заведения органов КГБ райотделением изучался директор Дусменской восьмилетней школы Лемежис Казис, 1953 года рождения. Однако в процессе проверки были выявлены отдельные негативные стороны его личных качеств, и от его зачисления в кадры КГБ воздержались.

В настоящее время в этом плане изучаются два кандидата на высшие курсы КГБ СССР в г. Минске и один в ВКШ им. Ф.Э. Дзержинского.

Приложение: Статистические сведения на 2-х листах

№ 1591
16.12.82.

Начальник Тракайского РО
КГБ Лит. ССР подполковник

Радионов

- Я.К. Радионов

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

о результатах работы Тракайского РО КГБ ЛССР
по пятой линии за 1982 год.

ПРОВЕРКА СИГНАЛОВ

Всего получено сигналов _____ 6

В том числе:

-от агентуры	_____	2
-от доверенных лиц	_____	I
-от граждан	_____	I
-из других органов	_____	2

ПО СИГНАЛАМ ОСУЩЕСТВЛЕННО

- профилактических мероприятий	_____	2
- заведено дел оперативного учёта	_____	I
- информирован РК КП Литвы	_____	I
- переслано в другие органы	_____	I
- не подтвердились	_____	2

ДВИЖЕНИЕ ДЕЛ ОПЕРУЧЕТА

К началу отчетного периода имелось 10 дон. и 2 доп.

Заведено в 1982 году 1 дон и 1 доп.

Получено из других органов - 2 дон.

В настоящее время имеется 13 дон и 3 доп.

ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА

По пятой линии профилактировано - 6 человек.

В форме предупредительной беседы - 1 человек.

Через общественные организации - 5 человек.

С объявлением офиц.предостережения - нет.

Прочитано лекций о идеологической диверсии противника и политической бдительности советских людей - 19.

СВЕДЕНИЯ ОБ АГЕНТУРНОМ АППАРАТЕ

Имелось агентуры на I.СI.82 года	62 агента.
Завербовано в отчетном году	5 "-"
В том числе по пятой линии	3 "-"
Наличие агентуры на конец отчетного периода	63 "-"
в том числе по пятой линии	50 аг.
в том числе иностранцев	нет
из числа церковников	4 "-"
в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления	8 "-"
из числа находившихся в ссылке	2 "-"
сектантов	нет
сионистов	нет
учителей	8 аг.
медицинских работников	5 "-"
работников кульпросвет учреждений	6 "-"
рабочих	15 "-"
до 25 летнего возраста	9 "-"
резидентур	нет
количество агентов, в отношении которых проводились проверочные мероприятия	5 аг.
имеются явочные квартиры по пятой линии	6
имеется доверенных лиц по пятой линии	70 чел.
было доверенных лиц по пятой линии на I.СI.82 г.-71 чел.	

ДРУГИЕ СВЕДЕНИЯ

НА ТЕРРИТОРИИ РАЙОНА ПРОЖИВАЕТ :

- легализованных бандитов 117 чел.
- в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления 307 чел.
- возвратившихся со спецпоселения и ссылки 610 чел.
- выявлено иностранцев, которые во время пребывания в СССР занимались враждебной деятельностью 2 сектантки.
- враждебных группирований в районе не было.

Начальник Тракайского РО
КГБ Лит.ССР подполковник

1598

16.12.82 г.

Радионов

- Я.К. РАДИОНОВ